沪敬老卡使用常见问题解答

上海市敬老卡如何申办?何时会有 津贴到账?敬老卡遗失、损坏了怎么办? 近日,市民政局整理了上海市敬老卡使 用常见问题解答。

遇到敬老卡申办、综合津贴发放相关 问题该向谁咨询或投诉?

涉及老年综合津贴的政策有关问题可拨打 12345(市民服务热线)咨询;涉及上海市敬老卡制作、领取、信息校正等有关问题,可拨打 962222(市社会保障和市民服务信息中心服务热线)咨询;涉及敬老卡金融功能使用方面的问题(如开户、激活、存取款、注销等),可拨打有关商业银行的客服电话进行咨询。

什么时候可以申办敬老卡?

具有本市户籍的老年人,最早可在年满 65 周岁之前的一个月提出办理申请。

【3】如何申办敬老卡?

申请人可至就近的街道(乡镇)社区事务受理服务中心,提出申办上海市敬老卡。办理成功后的敬老卡经办理激活手续后方具备金融支付功能。

没有第一时间申办敬老卡,会影响津贴享受 么?

老年综合津贴设有2年的追溯期。自符合条件之月起2年内提出申请的,津贴从符合条件之月起进行补发。逾期2年提出申请的,从申请当月的前一个月起补发2年的津贴。补发的津贴不计利息。

敬老卡后怎样查询办理进度?

申领敬老卡后,可直接拨打962222 进行查询,也可通过上海市民信息服务网(www.962222.net)上的"敬老卡"栏目进行"敬老卡查询",了解申领进度。

敬老卡如何激活?未激活会不会影响 津贴发放?

领取敬老卡后,需携带敬老卡以及本人 二代居民身份证至发卡银行网点柜台,办理 银行账户激活手续。委托办理银行账户激活 手续的,按照银行相关金融规定。自银行开户



图片来源/视觉中国

成功后,津贴从符合条件之月起,根据适用标准按月计算,按时发放入卡。敬老卡未激活不影响津贴发放,但是未激活的敬老卡不具备金融功能。

敬老卡何时会有津贴到账?

敬老卡开户成功后,老年综合津贴发放 采取按季度预拨的方式,于每年1月、4月、7 月和10月进行常规发放(每季度的第一个 月),津贴发放日为该月15日。如果是首次 申请的,津贴一般于次月15日发放,应发金 额从符合条件的当月开始根据适用标准按月 计算。

在享受老年综合津贴期间变更身份证等基本信息,应该怎么做?是否需要重新提出申请?如果涉及出生年月信息变更的,津贴如何计算?

如果在公安部门变更了身份证信息(如 出生年月、姓名等),应与962222 热线联系, 核实变更事项,再前往街道(乡镇)社区事务 受理服务中心重新提出申请。

在享受老年综合津贴过程中,如变更了 出生年月信息,自公安部门核准变更信息的 当月起,会按照变更后信息计发津贴。具体情 况如下:

(1)如变更身份证信息,增大了实际年

龄涉及追溯补发的,自公安部门核准之日的前一个月起予以追溯补发,追溯期最长两年。 追溯的津贴,根据变更后实际年龄对应的待 遇标准,扣除之前已享受的待遇,予以补发。 补发的津贴不计利息。

(2)如变更身份证信息,减小了实际年龄的,对已发放的津贴不予追回。

津贴未收到,大概是什么情况呢?

可拨打敬老卡发卡银行的客服电话,询 问敬老卡状态是否正常。如有注销,挂失或者 账户冻结等异常情况,请按照银行提示尽快 前往网点处理。

如姓名中含有生僻字,可能因为信息系统间的姓名信息不一致,导致津贴发放不成功。请拨打敬老卡发卡银行的客服申话反映。

如新迁入上海市的,可能因户籍变更信息传输尚未完成,暂时无法确定户籍归属,需稍作等待,延后发放的津贴会从符合条件之月起,根据适用标准按月计算,一并补发。

因敬老卡注销、挂失、户籍变更等原因导致未发放的老年综合津贴是否会补发?

因敬老卡注销、挂失等原因未发放的老年综合津贴,在重新办理敬老卡,卡状态正常时会一并补发。户籍变更的情况,待收到经公

安部门确认的户籍归属信息后一并补发。

敬老卡遗失、损坏了该怎么办?

有下列情形之一的,持卡人可以携带本 人有效身份证件,到发卡银行网点申请补换 领:

- (1)卡片遗失的;
- (2)卡面污损、残缺、不能辨认的;
- (3)因敬老卡的质量问题在读卡设备上 不能正常使用的。

如何补换敬老卡?

如需要补换敬老卡且不更换发卡银行,可至原开户银行网点柜台办理原卡注销手续、补换卡手续。新卡自申请之日起20个工作日内完成制作,并通过邮政快递寄送到您指定的在沪地址。如涉及更正信息等特殊情形的,按实际需要时限处理。

注:如在银行办理原卡注销手续后未 当场办理补换卡手续,需要后续前往街道 (乡镇)社区事务受理服务中心重新提出 申请。

想更换敬老卡发卡银行,应该怎么 办?

为保证及时领取老年综合津贴,不建议 频繁更换发卡银行。如确需更换发卡银行 的,需先至原开户银行办理原卡注销手续, 原卡注销一星期后,至就近街道(乡镇)社 区事务受理服务中心重新选择商业银行办 理敬老卡。(如果需要变更个人信息,需先与 962222 热线联系,核实变更事项)

什么情况下会停发老年综合津贴?

当因户籍迁出本市(包括国籍变更)、身故等原因不再具有本市户籍,津贴不再发放。

已申领敬老卡,持卡人过世,家属无法 取出卡内津贴,该怎么办?

如持卡人的敬老卡开户成功但未办理卡 激活,持卡人的配偶、父母、子女等直系亲属 或其他合法继承人,可就近向相关部门提出 "老年综合津贴特殊情形发放"申请。具体申 请事项及受理点,可按下表详询。

如持卡人的敬老卡已激活,按照银行相 关规定卡内津贴须通过遗产继承取得。

(上海发布)

"连环三招"筑牢健康防护罩

秋冬季节是呼吸道传染病的高发季节,在做好科学佩戴口罩、保持社交距离等防护措施的同时,仍需注意预防接触冷链物品导致的新冠病毒传播。来看"连环三招",一起筑牢健康防护罩。

关注冷链食品

对于进口冷链食品,居民应在"购买、储存、加工"这三个节点要注意以下几个原则

一是去正规超市或市场选购冷链食品, 关注食品产地、来源、进口食品检疫等相关信 息以保证来源安全。

二是尽量避免用手直接接触,可使用一次性手套,接触后也应及时洗手,同时戴好口罩,此外最好采用独立封闭包装。

三是冷冻冰鲜食品放置冰箱冷冻室保存,不要存放过长时间,与熟食要分层存放;要遵循"生熟分开"原则,刀具、砧板、餐具(盆、盘、碗)等器具单独放置,也要与熟食分开,使用完后及时清洗消毒,清洗或接触冷冻生鲜食品后,应洗手再接触器皿或熟

食;肉蛋海鲜类食物一定要烧熟煮透,在此过程中,牢记不摸眼口鼻。

关注来自高风险地区的快递、货物

居民查收来自高风险地区的快递、货物时,可戴上塑胶手套或一次性手套;收到来自高风险地区的快递、货物时,可先用75%的酒精或含氯消毒液等擦拭消毒,但需要注意酒精是易燃物品,切勿进行大面积喷洒消毒。

拆完快递后,要及时用流动水加肥皂或 洗手液洗手,或使用免洗手消毒液。

继续做好手卫生

世界卫生组织提示,正确洗手包括"三要素":洗手时使用流动水冲洗;使用肥皂或洗手液等清洁用品;洗手时间不少于20秒。

因为新冠病毒有脂质包膜,难以被水破坏,而皂液在作用一定时间后可破坏病毒包膜,从而瓦解病毒。所以,洗手需要保持一定时间,充分搓揉不少于20秒。同时提醒,肥皂应保持清洁和干燥,减少共用,并定期清洗肥皂盒(架),以免成为微生物的"摇篮"。

(市卫健委、市健促中心)

硝酸甘油到底怎么用

对冠心病患者来说,冬天是一个相 对高危的季节,气温低会带来很多隐患,增加发病的风险。

除了要注意保暖、养成良好的生活习惯之外,医生一般会推荐冠心病患者常备硝酸甘油片,一旦发生胸骨部位的压迫感或重物感,就可快速取药服用。这个教命药如何服用?又该怎么储存?

如何服用硝酸甘油

我国的硝酸甘油比较常见的是片剂,要 把硝酸甘油片放在发病患者的舌下,而不是 吞服。如果是喷雾剂的话,也是对准口腔舌 下黏膜使用,不是吞下或吸人。

因为硝酸甘油有降低血压的作用,如果 站着用药,容易出现眩晕、跌倒,甚至晕厥等 不良事件,建议坐着或半躺着用药。

不良事件,建议坐看或半躺看用约。 在胸痛发作时,舌下含服1片硝酸甘油, 一般1-2分钟起效,3-5分钟疼痛缓解。如 果在一次用药后胸痛不缓解,可在5分钟后 再次含服,若是如此连续服用3片硝酸甘油 之后还不能缓解,要立即拨打"120"急救电话,尽快就医。

冠心病患者当预计会遇到情绪紧张激动、体力劳动、寒冷等情况时,可提前5-10分钟舌下含服1片硝酸甘油,可预防胸痛的发生。

大部分人舌下含服硝酸甘油片是有刺痛 感的,如果以前用药有刺痛感,这次没有了, 很可能是硝酸甘油失效了。

另外,也有少部分人从来就没有刺痛感,那说明服用硝酸甘油不适用于这类人 群

正确储存硝酸甘油有讲究

硝酸甘油片比较"脆弱",遇热、潮湿和 光容易分解。

因此,要注意如下几点:药片应当放在原装棕色玻璃瓶内;储存在凉爽干燥的地方,不能冷冻;每次开瓶用药后,瓶口完全密闭;不能将家用棉花堵在瓶口,避免被棉花吸附;一旦拆开,药品即便经过合理保存,通常也只能保存6-12个月,之后便会生效

(健康上海 12320)